

Альбицкий Валерий Юрьевич (к 80-летию со дня рождения)

В.Ю. Альбицкий родился 14.04.1941 г. в семье рабочего и врача. Еще обучаясь на педиатрическом факультете Казанского мединститута и будучи членом студенческого научного кружка при кафедре организации здравоохранения, выполнил два исследования: «Основоположник казанской терапевтической школы Н.А. Виноградов» и «Причины младенческой смертности в Казани». Эти два студенческих опуса определили направления дальнейшего научного творчества — история отечественной медицины, состояние и охрана здоровья детского населения.

Получив в 1958 г. диплом врача-педиатра, Валерий Юрьевич работал заведующим организационно-методическим отделом ЦРБ Алексеевского района, затем год — инспектором Минздрава Татарстана, а с 1966 г. началась академическая и научная карьера в качестве ассистента кафедры социальной гигиены и организации здравоохранения в alma mater. В 1970 г. защитил кандидатскую диссертацию «Детская смертность и ее причины в г. Казани» (научные руководители профессора Т.Д. Эпштейн и М.Х. Вахитов). В это время также активно занимался историей казанской медицинской школы, результатом чего стали 4 небольшие монографии.

В 1976 г. В.Ю. Альбицкий был избран по конкурсу на должность заведующего кафедрой социальной гигиены и организации здравоохранения Читинского медицинского института. С сентября 1979 г. по приглашению А.А. Баранова, назначенного директором Горьковского НИИ педиатрии, возглавил в этом учреждении организационно-методический отдел. Совместно с А.А. Барановым Валерием Юрьевичем был реализован проект по комплексному клинко-социальному исследованию часто болеющих детей. Результатом этого исследования стала получившая широкую известность монография «Часто болеющие дети» (1986; в соавторстве с А.А. Барановым) и докторская диссертация «Особенности состояния здоровья часто болеющих детей и пути их оздоровления» (1987; научный консультант акад. А.А. Баранов).

В 1988 г. В.Ю. Альбицкий возглавил кафедру медико-социальных проблем охраны здоровья матери и ребенка Горьковского медицинского института, в 1991 г. получил звание профессора. В центре внимания кафедры стали проблемы здоровья детей из семей высокого социального риска. Именно тогда возникает четкое понимание важности социальной педиатрии как инструмента по медико-социальному сопровождению детского населения.

В 1993 г. вернулся в Казань и продолжил свою деятельность в Казанском медицинском университете. В этот период Валерий Юрьевич активно занимался различными аспектами состояния и охраны здоровья детей, подготовив несколько монографий. Были изданы два фундаментальных труда: «История Казанского государственного медицинского университета» (2004) и «Биографический словарь заведующих кафедрами и профессоров КГМУ» (2006).

В 2003 г. В.Ю. Альбицкий возглавил отдел социальной педиатрии Научного центра здоровья детей (НЦЗД) РАМН. В отделе выполнены следующие важные исследования: обоснован и реализован региональный подход при изучении состояния здоровья детского населения; изучены тенденции и медико-социальные закономерности основных показателей



состояния здоровья детей России (смертности, инвалидности, заболеваемости); разработан отечественный инструментарий по изучению качества жизни детей, проведены исследования этого показателя у ряда контингентов здоровых и больных детей; обоснованы теоретические и организационные основы медико-социальной помощи детскому населению; проведено изучение истории НЦЗД РАМН и вклада его ученых в развитие отечественной педиатрии, издан биографический словарь «Научный центр здоровья детей. 1763–2016 гг. Доктора наук».

Московский период сопровождался (совместно с проф. Т.В. Яковлевой и проф. А.А. Ивановой) организацией в 2009 г. в Российском государственном медицинском университете им. Н.И. Пирогова кафедры поликлинической и социальной педиатрии, на которой до 2021 г. Валерий Юрьевич продолжал вести свою педагогическую деятельность. Кроме того, с 2014 г. стал работать главным научным сотрудником в Национальном НИИ Общественного здоровья им. Н.А. Семашко. В январе 2020 г. вновь объединил свою профессиональную судьбу с академиком А.А. Барановым, став главным научным сотрудником НИИ педиатрии и охраны здоровья детей ЦКБ РАН.

В.Ю. Альбицкий является автором более 520 научных работ, в том числе более 60 монографий и книг, 240 журнальных публикаций. Им подготовлены 24 доктора и 49 кандидатов медицинских наук. Валерий Юрьевич «Отличник здравоохранения СССР» (1984), награжден знаком заслуженный деятель науки РФ (2006), является лауреатом премии Правительства РФ (2010), почетным профессором Казанского медицинского университета (2010), лауреатом премии им. Н.А. Семашко РАМН (2012), заслуженным деятелем науки Республики Татарстан (2016), награжден медалью Союза педиатров России «За выдающиеся заслуги в охране здоровья детей» Г.Н. Сперанского (2020).

*Сердечно поздравляем Валерия Юрьевича с юбилеем!
Желаем дальнейших успехов в его плодотворной
деятельности и крепкого здоровья!*